

# 家庭消防装备渐受重视

## 灭火器和防毒面具,高层住宅居民还是备上为好

□记者 李迎博 实习生 王丽萍  
通讯员 于江波

上海11·15火灾唤醒了市民的防火意识,连日来,我市市场上的灭火器、防毒面具、灭火毯、逃生绳等消防装备开始热销。

业内人士提醒市民,不是所有的消防装备都适合家庭使用,购买时一定要认准合格产品,并熟练掌握操作步骤。

### 家庭消防装备开始热销

昨日上午,记者来到唐宫路一消防器材商店,看到该店门前摆放着几十瓶灭火器。

“上海那场火灾发生后,大家的安全意识都提高了,来买灭火器的单位特别多,来咨询的个人也不少。”店主说。

店主告诉记者,以前如果没有大施工队来采购,一般一个月只能卖出去几个或者十几个消防栓或灭火器,可现在才短短七八天,他们已经售出了200多个干粉灭火器。

“灭火器这东西,没事儿的时候你会觉得它是摆设,可一旦发生火灾,它就很有用了,几十块一个也不算贵,我准备买两个,分别放在客厅和厨房。”前来购买灭火器的王女士告诉记者,以前她对火灾的警惕性很差,可这两天她都在家看电视,学习消防知识。

### 消防装备助您火场逃生

市场上琳琅满目的消防装备,哪些是适合家庭用的?

市消防支队有关负责人告诉记者,灭火器和防毒面具是高层住宅居民的首选消防装备。

#### NO.1:灭火器

作用:适用于易燃、可燃的液体、气体及带电设备的初起火灾。

价格:一个4公斤的干粉灭火器50元左右。

按充装的灭火剂不同,灭火器分为泡沫、干粉、二氧化碳等多个品种,家庭使用较多的一般为手提式干粉灭火器。使用时,要先将保险销拔下,然后握住喷射软管前端喷嘴部,对准火焰的根部扫射。

需要注意的是,每次使用后,必须将灭火器送到维修处检修,更换已损部件,重新充装灭火剂和驱动气体。

#### NO.2:防毒面具

作用:使人体呼吸道、眼睛和面部免受毒气伤害。



(资料图片)

价格:一件普通的防毒面具50元左右。

据了解,七成火灾遇难者是因为吸入毒气导致死亡。如果从一栋十几层的高楼上逃生,佩戴防毒面具可提高逃生的安全性。

市场上的普通防毒面具里有个小型的滤毒罐,戴上它,虽然不能像佩戴了专业防毒面具那样可以来回出入火场,但最少能有效使用十几分钟。需要提醒的是,由于防毒面具均采用真空包装,所以无法试戴。

#### NO.3:灭火毯

作用:可瞬间扑灭小火,裹在身上可隔热。

价格:一条20元左右。

配备了前面两种消防装备后,有条件的市民还可在家中备一张灭火毯,它能快速隔绝氧气,阻止火势蔓延。同时,由于灭火毯防火、隔热的特性,在火场逃生时,可将它裹在身上,不仅可以防止烫伤,还可隔离空气污染。它的优点是

无破损的情况下可重复使用,不会失效。

市消防支队有关负责人提醒市民,对于大火而言,手提灭火器的作用不大,所以最好在小火燃起时就及时将其扑灭。家庭火灾从起火到形成大火一般需3分钟~5分钟,居民可佩戴防毒面具迅速逃生。

### 消防装备要按需购买

虽然100元左右就可配齐家庭常用的消防装备,但记者走访发现,这些消防装备的质量却参差不齐,一些消防装备在网上销售火热,可连最基本的产品合格证都无法提供。

市消防支队的工作人员提醒市民,在购买消防装备时,要按需购买,一些专业人员使用的消防装备并不适合家庭使用。另外,要认准合格产品,购买后要仔细阅读操作说明,并熟练掌握操作步骤。

## 蜂窝煤价格涨得厉害

# 1块钱还买不住2块儿蜂窝煤

□记者 王蕾

天气渐寒,一些没有采用集中供暖的市民开始购买蜂窝煤用来取暖。记者了解到,今年入冬后,我市蜂窝煤价格一路上涨,目前,1块钱还买不住2块儿蜂窝煤。

据市价格监测中心工作人员分析,近期原煤供应紧张,其价格大幅上涨是推动蜂窝煤涨价的主要原因。未来若遇雨雪天气导致运输困难,蜂窝煤价格可能继续走高。

### 今冬用煤取暖成本高

2008年冬季,蜂窝煤售价大约为每块儿0.33元,2009年涨至每块儿0.37元,而今年蜂窝煤价格涨得特别厉害,10月时售价为每块儿0.5元,如今已涨至每块儿0.54元。

退休市民周先生算了一笔账,他家的房子面积为80平方米,每年取暖需购买约1500块儿蜂窝煤,按照目前的煤价,今冬要花800多元取暖费,比去年多花200多元。

### 涨价导致销量“萎缩”

蜂窝煤流动商贩赵师傅说,进入11月后,由于蜂窝煤价格涨幅较大,生意明显不如从前,有时他跑一上午,一车煤也卖不完。

“大杨树”蜂窝煤生产厂的工

作人员说,9月前,他们的月销量为400吨至500吨,近期销量明显下降。“北窑”蜂窝煤生产厂的负责人说,10月中旬,蜂窝煤出厂价为每块儿0.455元,到11月中旬则涨至每块儿0.5元,涨价后销量大幅下降。

### 原煤涨价是主因

据市价格监测中心监测数据显示,今年11月,“北窑”蜂窝煤的出厂价与去年同期相比增长50.6%,零售价比去年同期增长45.95%。

该中心的工作人员说,目前原煤供应紧张,其价格大幅上涨是导致蜂窝煤涨价的主要原因。煤炭价格属于市场调节价,供不应求,必然引起涨价。未来一段时间内,若遇到雨雪天气导致运输困难,蜂窝煤价格可能继续走高。

### 当心买到劣质煤

随着涨价,一些不法商贩开始在蜂窝煤质量上“做手脚”。业内人士提醒市民,若一些商贩推销的蜂窝煤价格过低,则有可能是劣质煤。

优质蜂窝煤乌黑发亮、形状整齐、大小均匀且不易碎。为避免上当受骗,消费者购买时最好能试烧一下,难以点燃或起烟很大的就可能是劣质煤。

## 电视新能效标准12月1日实施

# 42英寸LCD电视跌破4000元

□记者 武逸民

《平板电视能效限定值及能效等级》(以下简称《能效等级》)将于12月1日正式实施,不符合标准的电视,将会被强制退市。记者在市区各家电卖场看到,各品牌LCD电视纷纷降价,42英寸LCD电视的售价已跌破4000元。

《能效等级》中明确了一级产品为节能产品的目标值,相当于当前市场同类产品的最高节能水平;二级为节能产品评价等级,应高于产品市场平均水平;三级为市场准入等级,主要用于淘汰市场上高耗能产品。记者了解到,目前市场上14.5%的平板电视不符合标准,将被强制退市。

昨日,在上海市场某家电卖场的长虹电视销售区,记者看到型号为42738的42英寸LCD电视售价从5690元降到4390元,除去以旧换新补贴,现在只售3990元。

降价的不止国产品牌电视,松下电视促销员刘鹏辉表示,该品牌也有部分型号电视降价了。

海尔电视促销员王女士说,12月1日前,LCD电视的降价潮会一

浪高过一浪。

面对平板电视价格跳水,消费者反应平淡。记者在市区多个家电卖场看到,购买电视的市民寥寥无几。

市民杨女士认为,《能效等级》实施后,电视的质量和节能效果肯定会更好,到那时再买也不迟。

### 相关链接

平板电视,顾名思义就是外观如板状的电视,目前有等离子电视和液晶电视两种,他们的区别是采用不同的成像原理。

我们常见的液晶电视按照背光源不同,分为LCD电视和LED电视两种。

据工信部的专家介绍,目前市场上所谓的LED电视,并不是真正意义上的LED电视,只是一个“早产儿”——LED背光源电视。原因在于,LED电视只是背光源换成了LED(冷阴极荧光灯管),而不是真正采用了LED面板,其面板和LCD电视是一样的。

洛阳网  
www.lyd.com.cn

买车看车,上洛阳网汽车频道,  
信息真实,最具参考价值